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Использование информационно-коммуникационных
технологий ((ЭОР, ЦОП) на уроках математики (из опыта работы)

Информатизация образовательного пространства  радикально влияет на качество подготовки выпускников школы - потенциальных носителей нового типа мышления, соответствующего требованиям общественного развития через существенное повышение эффективности учебного процесса.
При анализе данной ситуации я столкнулась с проблемой поиска технологии, которая повысит качество образования. Эти противоречия можно решить, используя в своей работе компьютерные технологии, электронные образовательные ресурсы, представленные на Интернет- сайтах, а так же цифровые образовательные платформы.  
 В своей работе я применяю разные формы и методы обучения, стараюсь использовать разнообразные приемы организации учебной деятельности. В настоящее время занимаюсь вопросом применения информационных технологий как на уроках математики, так и во внеурочной деятельности. 
Основная идея: повышение мотивации и качества знаний учащихся через  использование ИКТ на уроках математики и физики. 
Актуальность и перспективность: использование ИКТ в образовании является одним из значимых направлений развития  информационного общества.
         Стремление использовать компьютерные технологии на уроках математики актуально, т.к. продиктовано социальными, педагогическими и технологическими причинами:
1. Сформирован социальный заказ на включение такой деятельности в систему образования.
2. Педагогические причины обусловлены необходимостью поиска средств повышения эффективности обучения.
3. Компьютер значительно расширяет возможность предъявления учебной информации, позволяет усилить мотивацию учения и активно вовлечь учащихся в учебный процесс.
Новизна педагогического опыта заключается  в компетентностном  подходе при использовании новых информационных технологий и интегрированном характере обучения. 
Возник проблемный вопрос: как построить урок математики с использованием современных ИКТ (ЭОР и ЦОП), чтобы процесс обучения был полноценным и эффективным? 
Ставится цель показать целесообразность использования ИКТ (ЭОР и ЦОП),  на  уроках математики.
Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:
выявить теоретические основы  использования ИКТ (ЭОР и ЦОП);
выбрать пути построения урока и форм организации учебной деятельности учащихся с использованием ИКТ (ЭОР и ЦОП);
разработать методические рекомендации по использованию ИКТ (ЭОР и ЦОП) на  уроках математики  (фрагменты  уроков, иллюстрирующих использование ИКТ (ЭОР и ЦОП)и при обучении).
Решение поставленных задач потребовало использования следующих методов исследования: анализ психолого-педагогической, математической и методической литературы по проблеме исследования, тестирование учащихся, проведение опытной проверки.
 Ожидаемые результаты: подтверждение гипотезы и, как следствие, увеличение числа учащихся, охваченных исследовательской и проектной деятельностью.
          Адресность опыта: данный опыт  рекомендуется использовать учителям физики и математики со средним уровнем владения ИКТ. Опыт можно  использовать при объяснении, закреплении и обобщении учебного материала на уроках математики и физики в среднем и  старшем звеньях. Кроме того, его можно использовать при работе в группах: со слабыми учащимися (для отработки элементарных  знаний), с сильными учащимися (при подготовке к школьным олимпиадам и предметным конкурсам).
          Технология опыта: 
Уникальность информационно-коммуникационных технологий в том, что их можно использовать на всех этапах процесса обучения:
•При объяснении нового материала;
•При закреплении и повторении изученного;
•При итоговом контроле.
	Что же такое ИКТ, ЭОР и ЦОП?
       Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) – это широкий спектр цифровых технологий, используемых для создания, передачи и распространения информации и оказания услуг, среди которых можно выделить компьютерное оборудование, программное обеспечение, телефонные линии, сотовая связь, электронная почта, сотовые и спутниковые технологии, сети беспроводной и кабельной связи, мультимедийные средства, а также Интернет.
       Термин «Электронные образовательные ресурсы» (ЭОР) объединяет весь спектр средств обучения, которые разработаны и воспроизводятся на базе компьютерных технологий. 
       Цифровая образовательная платформа— информационное пространство, объединяющее участников процесса обучения, которое дает возможность для удаленного освоения основных образовательных программ, обеспечивает доступ к методическим материалам и информации, а также позволяет осуществлять тестирование для контроля уровня знаний обучающихся.
Основными целями применения ИКТ на уроках являются:
· интенсификация и эффективность учебного процесса;
· активизация познавательной деятельности учащихся;
· формирование умений работать с информацией;
· максимальное усвоение учебного материала, так как получить информацию можно многоканально, а, следовательно, возрастает объем полученной информации, качество ее усвоения;
· формирование личности информационного общества;
· повышение уровня индивидуализации обучения;
· повышение мотивации обучения школьников;
· повышение уровня использования наглядности, развития вербально- визуального восприятия информации.


ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ БАЗА ОПЫТА
Ориентируясь на современные требования к процессу обучения, я часто задумываюсь о том, как построить урок так, чтобы каждый ребёнок продвинулся в развитии. Поэтому все уроки  должны внести свою частичку в развитие учащегося, быть очередным шагом вперед. 
Хороший современный урок – это время, когда обучающийся познаёт себя, делает открытия, ищет верные решения, сомневается, радуется.
Изучение математики всегда связано с развитием процессов мышления. Как сделать изучение математики интересным и доступным? Конечно, интересно заниматься тем, что получается, но математика- это сложная наука и  даётся она не всем: из-за недостаточной сформированности  логического и абстрактного мышления.   
Сделать учебное занятие ярким, увлекательным, насыщенным помогает использование цифровых образовательных ресурсов.
При объяснении новой темы использование презентаций положительно влияет на усвоение материала обучающимися. Особенно заметна заинтересованность детей в 5-6 классах, когда им предлагается разгадать кроссворд или ребус, посмотреть небольшой видеофрагмент из истории математики и т.п. Так же использование презентаций играет большую роль на уроках геометрии, где очень важна наглядность, а еще  экономит время на построение чертежей. 
Хочется отметить, что для учителя математики возможность вставлять в презентацию любые объекты (графики, таблицы, рисунки, диаграммы и др.) делает урок особенно привлекательным, а материал более запоминающимся.
С возможностью использования ЭОР в образовательном процессе увеличилась возможность  проведения на уроке разнообразных дидактических игр. 
Так же,  можно воспользоваться готовыми программными продуктами. Например,  «Уроки по алгебре и геометрии Кирилла и Мефодия»  облегчают работу учителя. В них весь изучаемый материал разбит на уроки. Диски можно использовать в качестве электронного учебника, так как в них излагаются основные факты, даются необходимые определения и доказываются теоремы.  Мультимедийные объекты и анимация делает демонстрацию изучаемой темы наглядной и интересной. Каждая тема содержит контрольные вопросы и тесты, позволяющие выяснить уровень понимания изученного материала.
К тому же, у учителей есть возможность использовать готовые ЭОР, опубликованные в сети Интернет на сайтах:
· Электронные образовательные ресурсы;
· Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов;
· Федеральный банк ЭОР;
· Федеральные образовательные ресурсы для общего образования;
· Сайты образовательных учреждений, сообществ учителей, личные сайты (блоги) учителей.
Мне бы хотелось поделиться информацией о нескольких актуальных проблемах, связанных с использованием цифровых образовательных платформ в организации различных видов оценивания, над решением которых я сейчас работаю: 
1. Подбор цифровых образовательных платформ, в которых есть возможность оценивания не только предметных, но и метапредметных результатов математического образования.
2. Разработка технологии организации работы обучающихся с оценочными материалами в разных режимах: тренировочном, контрольном.
Тренировочный режим прохождения тестирования обладает следующими особенностями проведения:
- проходит в форме традиционного интернет-тестирования;
- имеет возможность выбора подсказок;
- отсутствует контроль времени;
- имеет возможность перехода от задания к заданию в любом порядке;
- после прохождения теста доступна работа над ошибками. 
Контрольный режим отличается следующими опциями:
- ввод ответов производится в традиционной для online-тестирования форме, т. е. в форме «задание – варианты ответа/поле для ввода ответа»;
- есть ограничение по времени выполнения теста;
- нет возможности перехода от задания к заданию в любом порядке.
3. Реализация в обучении математики технологии формирующего оценивания на основе цифровых образовательных платформ.
Приведу пример цифровых образовательных ресурсов, котрые я использую на уроках.
1) «Российская электронная школа» (РЭШ). 
Особенность в том, что на ресурсе собран полный курс и полная линейка по всем предметам и по всем темам, которые заявлены в Федеральном государственном образовательном стандарте и Примерной основной образовательной программе. Кроме того, на портале собраны дополнительные ресурсы, рекомендованные Министерством культуры, и другие образовательные проекты. Они будут полезны ребенку в том числе и в части духовно-нравственного воспитания. 
Хороша работа с тренажерами, потому что сразу можно получить результат и оценку знаний. Количество попыток при выполнении интерактивных заданий неограничено. Это дает шанс каждому улучшить собственный  результат. Учителям данная система позволяет выстроить индивидуальную образовательную траекторию для каждого ребенка, организовать познавательную и практическую деятельность детей.
2)   СДАМ ГИА: РЕШУ ВПР, ОГЭ, ЕГЭ, ГВЭ и ЦТ.
Образовательный портал для подготовки к экзаменам. Данный интернет-ресурс применяется для подготовки к ГИА, ВПР
- Для организации тематического повторения разработан классификатор экзаменационных заданий, позволяющий последовательно повторять те или иные небольшие темы и сразу же проверять свои знания по ним.
- Для организации текущего контроля знаний предоставляется возможность включения в тренировочные варианты работ произвольного количества заданий каждого экзаменационного типа.
- Для проведения итоговых контрольных работ предусмотрено прохождение тестирования в формате ОГЭ нынешнего года по одному из предустановленных в системе вариантов или по индивидуальному случайно сгенерированному варианту.
- Для контроля уровня подготовки система ведет статистику изученных тем и решенных заданий.
- Для ознакомления с правилами проверки экзаменационных работ дана возможность узнать критерии проверки заданий с развернутым ответом и проверить в соответствии с ними задания с открытым ответом.
- Для предварительной оценки уровня подготовки после прохождения тестирования сообщается прогноз тестового экзаменационного балла
Все используемые в системе задания снабжены ответами и подробными решениями.
3) Образовательная платформа «Учи.ру».
 Школьникам предлагаются интерактивные курсы по основным предметам, в том числе и по математике и подготовке к проверочным работам, а учителям и родителям – тематические вебинары по дистанционному обучению. Методика платформы помогает отрабатывать ошибки учеников, выстраивает их индивидуальную образовательную траекторию, отображает прогресс учеников в личном кабинете.
       При использовании ИКТ (ЭОР, ЦОП) важно не забывать о здоровье детей, поэтому приведу разрешенное время использования ИКТ на уроке с учетом возраста обучающихся. 
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Так же после использования технических средств обучения, связанных со зрительной нагрузкой, необходимо проводить комплекс упражнений для профилактики утомления глаз, в конце урока - физические упражнения для профилактики общего утомления.
В заключении хочу выделить ряд достоинств и недостатков использования ЭОР в образовательном процессе.
Достоинства использования ЭОР в образовательном процессе:
· экономит время урока;
· способствует наглядности образовательного процесса;
· позволяет реализовать дифференцированный подход к учащимся с разным уровнем готовности к обучению;
· повышает мотивацию к обучению и интерес к предмету;
· повышает вес самостоятельной работы учащихся;
· увеличивает осознанность усвоения знаний;
· увеличивает объем работы, выполненной на уроке;
· повышает оперативность и объективность контроля результатов обучения;
· позволяет точно определить темы, в которых у обучающихся есть пробелы в знаниях;
· позволяет осуществлять обучение дистанционно.
Одним из главных недостатков использование ЭОР в образовательном процессе является не заменимость преподавателя, интерактивные программы лишь моделируют деятельность учителя. Отсюда возникает ряд проблем:
· появляются проблемы в межличностном общении, и как следствие снижается социализация учащихся в обществе;
· при неразумном использовании компьютерной техники возникают проблемы со здоровьем учащихся (например, ухудшается зрение);
· многие учителя значительную часть времени затрачивают на создание интерактивных форм обучения (презентация, интерактивный тест, интерактивный тренажер, авторская программа и т.п.).
Практическая направленность опыта состоит в том, что предложенные     ЦОР  могут быть использованы учителями разных предметов в процессе интенсификации обучения, формирования мотивационной сферы обучающихся, метапредметной компетентности и развития у детей познавательного интереса.
Надеюсь, что опыт окажет помощь в подготовке и проведении уроков тем, кто будет в своей работе использовать ИКТ .
[bookmark: _GoBack]В своей работе я использую цифровые образовательные ресурсы не только для того, что сделать уроки математики яркими и интересными, но и для того, чтобы дать оценку результатам математического образования обучающихся основной школы. На цифровой платформе Учи.ру можно создавать различные проверочные работы, создавать домашнее задание, вести урок, после чего получить подробную статистику результатов выполненных заданий. На РЭШ можно проверить уровень функциональной грамотности обучающихся, что особенно актуально в данный момент.


